



杜善学
(原山西省委常委、副省长)



聂春玉
(原山西省委常委、秘书长)



白云
(原山西省委常委、统战部长)



丁雪峰
(原吕梁市市长)



郑明珠
(原吕梁市人大常委会副主任)



张中生
(原吕梁市副市长)

吕梁市区夜景(资料片)

吕梁的难题

反腐漩涡里的山西官场透视

在9月底宣布了五人的任名单后,残缺不齐的山西省委常委班子被“补齐”。此前,尽管有人建议不要去,履新山西的王儒林省内调研第一站,还是选择了腐败问题重灾区吕梁,座谈会上,王儒林开篇即谈到吕梁腐败问题的严重性和危害性。

平静的外表下,是多年来盘根错节的各种官商利益关系,要想厘清其中脉络,绝非朝夕之功。反腐风暴过后,这座晋中城市,成为观察山西反腐与官场的一个极好的窗口,而吕梁的难题刚刚开始。

本报深度记者 刘志浩

风声鹤唳

“你不是中纪委的吧?”当齐鲁晚报记者敲开吕梁当地一名退休老干部的家门时,对方警觉地反复询问。直到打电话与中间牵线的介绍人确认后,他才放下戒备,露出笑容。

这名老干部的警觉并非多余,就在十天前,便传出“一辆满载中纪委工作人员的考斯特中巴车开进吕梁”,接着,山西省委常委、副省长杜善学便被宣布接受调查。此前几天,当地召开的一次会议上又传出中纪委来吕梁“主要是查买官卖官”的消息。

尽管自认一身清白,且之前经历过“中纪委来吕梁查案”的事,但谈及中纪委,这名老干部依然有所顾忌。

反腐大潮冲击下的吕梁官场,已经是风声鹤唳。

自今年2月份吕梁前市长丁雪峰被带走,吕梁便进入人们的视线。而后,随着杜善学、聂春玉、白云等与吕梁有过交集的省部级官员纷纷落马,吕梁逐渐卷入山西这一国内反腐中心的漩涡。

当地甚至传言,两三个月前去世的一名退休干部,就是被中纪委到吕梁调查的消息吓死的。

对此传闻,吕梁另一名卸任领导职务多年的处级干部有些不以为然,“反正年纪大了啥事都可能出,应该是凑巧

了吧。”

“现在的形势是,大家都多一事不如少一事。”一名当地官场知情人告诉齐鲁晚报记者,反腐之风劲吹下,目前吕梁官场似乎进入了一种人人自危的“寒冬状态”。

“现在大大小小的干部,都变得非常谨慎。”另一名与当地官场有着长期接触的商人告诉齐鲁晚报记者,“除非是之前比较熟悉的干部,否则现在根本请不出来。”

这位商人解释,因为最近不时传出有官员和煤老板被调查的消息,这不由得让人战战兢兢。

而之前的情况与现在完全不同。

“原来大家都会抢着介入诸如道路、桥梁等市政建设,

因为都知道里面油水大,可以捞的多。现在面对这些‘肥肉’都会躲开,没人愿意再接手。”该商人说,“原因很简单,在这个风口浪尖上,一旦你介入,很容易给人留下‘想捞一把’的口实。如果你介入了,别人进不来利益受损,必然会招来嫉恨。万一被人举报就会很麻烦,谁敢保证自己的屁股是干净的?”

不仅如此,这种“多一事不如少一事”的心态,还影响到其他方面。

9月9日下午,前述商人指着街边在建的一处建筑说,由于反腐冲击下无人愿管,原本此处已经盖到二层的楼,地基又被拆掉,现在已经加盖到了三层,“这不是违建是什么?”

9月8日中秋之夜,吕梁唯

一家市级政府宾馆、定位为“中直机关和省、市会议出差定点接待饭店”的吕梁国际大酒店中冷冷清清。

“原本八项规定就已经让官员们不敢来了,这下反腐这么厉害,更不会有人来了。”当地人向齐鲁晚报记者描述,以往逢年过节,这里车多得几乎停不下,现在却是门可罗雀。

“不知道这次反腐会不会到头?”怀有不同心态的当地政府官员或民间人士,多会试探着问这样的问题。“国内反腐看山西,山西反腐看吕梁”,这句传言仍在吕梁回荡。

(下转B02版)